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Becsület-i n kv izició.
Vita, érv, meggyőzés, eszmék harca, 

szellemek mérkőzése : vájjon igazán eb­
ből álle egy alkotmányos ország po­
litikai közélete ? Aki a földtekének azon 
a darabján, amelyet Magyarországnak 
neveznek, akarná eldönteni ezt a kér­
dést: sehol se találna mindezekből sem­
mit, hanem meg kellene állapítania, 
hogy politikai közéletet élni annyit je­
lent, mint egymással szájaskodni, egy­
mást sárral dobálni, bunkósbottal fejbe­
vágni, vitriollal leönteni, becsületét le­
gázolni és ha lehetséges a beleit 
kitiporni, de nem képletes értelemben, 
hanem a legundoitórbb valóságban.

Aki a másiknak a családi szeny- 
nyesét kiteríti a nyílt utcán; aznapra 
fórba került, aki ellenfelének a lejárt 
váltóját kezébe kaparintja: megerősítette 
pozícióját. Ha szeretője van: jaj a po­
litikai álláspontjának, ha ifjúkori bot­
lásai, vagy öregkori könnyelműségei 
vannak: el lehet rá készülve a magyar 
közélet embere, hogy egy szép napon 
ezzel a kampóval gáncsolják el a po­
litikai porondján. Jaj be undorító mes­
terség a magyar politika!

Hah, ime itt egy erkölcsbiró. Ez 
a mellét meri verni, hogy ő becsüle­
tes? Nosza elő komondorok és vér­
ebek. Szimatoljatok visszafelé a nyomo­
kon, amig nem találtok valahol egy pi­
szokfoltot a múltjában.

Akármilyen kicsike, csak ide vele: 
majd meglátjátok mekkora lesz egy 
millió ujsághasábon és tiz millió plety­
kás szájban megnövekedve. És ha 
semmiképpen se találtok semmit, az se 
végzetes szerencsétlenség; elég egy 
gyanús célzás, egy titokzatos sejtetés: 
a többit elvégezik a lelkek, amelyek át 
vannak itatva attól a tudattól, hogy itt 
mindenki kapcabetyár és vigéc lesipus- 
kás. Miért legyen Vázsonyi Vilmos vagy 
iksz vagy ipszilon a kivétel, amikor 
folyton azt tanuljuk, hogy elve, esz­
ménye, önzetlen célja, nemes ideálja 
senkinek sincs Magyarországon, hanem 
aki a közélet piacain ágál, az mind 
csak azért járja a bolondját, hogy va­
lamiképpen: üzlettel, hivatallal, álással 
vagy panamával pénzt szerez magának, 
amelyet becsületes munkával nem volna 
képes megszerezni.

Nincs más a világon, csak gseft: 
a többi csak reklám és csalogató; egyik 
sziu-indiánnak öltözik és ugy csalo­
gatja be az embereket a sátorába, a 
másik lelkes honfiúnak, a harmadik a 
haladás bajnokának és igy tovább. De 
a dolgok lényege egyiknél az, ami a 
másiknál: parasztfogás, üzletszerzés, 
pénzhajkurászás. Még aki ma igazán 
becsületes, az is csak gazemberségből 

az, hogy holnap annál drágábban ad­
hassa el a becsületét.

Ide sülyedt a magyar politikai köz­
élet húsz esztendő óta. Eljutottunk oda, 
ahol századokkal ezelőtt voltunk, hogy 
a meggyőződések harcában az orgyil­
kosság és,a máglya volt a kapacitáció 
eszköze. És nem nagy vigasztalás a 
közélet emberére, hogy tisztességgyil- 
kosságá és becsületmáglyává enyhült 
ez az eszköz. Mert, aki a maga elvei­
nek igazán fanatikusa, sokkal inkább el 
van arra készülve, hogy a kinpadra 
kerüljön értük, minthogy a becsületét 
nyúzzák le róla a nyilvánosság kárör­
vendő üvöltése közben.

Zichy János lemondott. A mai nap 
politikiai szenzációja, hogy Zichy János gróf 
vallás- és közoktatásügyi miniszter ma be­
adta lemondását, amelyet a király már el 
is fogadott. Bécsi hírek szerint Zichy János 
gróf lemondása a Lukács-Désy üggyel 
kapcsolatos. Zichy János gróf tegnap uta­
zott Becsbe, ma audencián jelent meg a 
királynál, ahol lemondott állásáról. A mi­
niszter ezúttal már el is búcsúzott a király­
tól. Utódja a kultuszminiszteri székben 
Jankovich Béla államtitkár lesz.

A tuberkulózisról,
vagyis a tüdővész s egyéb gümős betegségekről.

A tüdővész ellen védekező egyesület 
alakuló gyűlésén előadta: dr. Csabay Géza főorvos.

I.
Hogyan fertőződünk meg a tüdővész bacillusaival ?

A tüdővészt előidéző és a Koch Ró­
bert által felfedezett kicsinyke bacillus eleinte 
sokak által meg sem volt található; gon­
doskodni kellett arról, hogy a bacillusok 
jobban láthatók legyenek. Ily célból igyekezett 
Koch a górcsövi képet megfesteni és hát 
az ember dicsőségére, az emberiségnek meg 
nagy hasznára, a természettudományi alapon 
nyugvó ezen próba bevált.

A górcső alatt kiszárított tüdőváladék 
kis részecskéi a festanyag által nem egy­
formán festődtek meg, hanem beivódási 
képességükhöz mérten, mindeneknél jobban 
és erősebben éppen a bacillusok szineződtek 
meg és jutalmául a fáradságot és fejtörést 
nem kímélő tudósnak, nagyon sok és igen 
sokkal több bacillus került igy láthatatlan­
ságából a szem elé, mint annakelőtte.

Később mindig jobb és jobb fest- 
anyaggal próbálkozva, igy Kitasató japán 
tudós jelesen kimutatta, hogy egy-egy tüdő­
vészes ember naponta millió meg millió 
bacillust űrit ki a földre és a talajt tömér­
dek bacillussal fertőzi. Mindinkább bizo­
nyosnak látszott most már, hogy legköny- 
nyebben a levegő porával fertőződhetik meg 
az ember.

Ennek a bebizonyítására Cornet, Koch- 
nak egyik legjelesebb munkatársa, szőnyegre 
köpködtette a tüdővészes beteget és azt 
megszáradni hagyta, majd a szőnyeget ke­
mény seprővel söpörtette, miközben annak 
közelében 28 tengeri malacot helyezett el. 
Ezek közül 27 elpusztult tuberkulózisban. 
Számos kórbuvár, igy Villemin, Lipll, Schven- 
ninger, Tappeiner, Bertheau, Weichselbaum 

és még többen utána csinálták ezt a kísér­
letet és mind igazolták ennek a fontos 
tapasztalatnak a helyességét.

Reichenbach boroszlói tudós képes 
volt, gümőbacillusokkal fertőzött eledellel 
tengeri malacokat megbetegiteni; de a meg­
betegedés aránytalanul sokkal gyorsabban 
és biztosabban bekövetkezett, ha a gümő- 
bacillussal kevert port lélegeztette be.

Wolf-Eisner berlini orvos pedig a 
legtermészetesedb módon bizonyította be a 
légzés utján való ragályozást. Egy szerte­
szét köpködő tüdőbajos szobájában egy 
kalickában helyezett el tengeri malacokat. 
Két hétig ezek állandóan tiszta ételt ettek, 
de a rossz és fertőzött porral telt szoba 
levegőjét szívták be. Hónapok múltával ezek 
az állatok mind elhullottak gümőkórban, 
mig az ellenőrzés végett tartott ugyanannyi 
és egy falkához tartozó és kalickában másutt 
tartott állat ment maradt a bajtól. Tehát 
állatkísérletek által ezen bajnak a belégzés 
által való terjedése minden kétséget kizáró 
módon igazolva lett.

Tudva most már azt, hogy mily sok 
tüdővészes és munkaképes ember jár, kel 
és él közöttünk, önkénytelenül felvetődött 
a kérdés, hogy hát mindannyian fertőződ­
hetünk a bacillusokkal, hiszen óvhatatlan, 
hogy inficiált légkörben ne tartózkodjunk. 
A közhelyiségekben, pl. a városházán, pos­
tán, kávéházban, vasúti pályaházaknál stb. 
mindenféle ember megfordul és barbár 
módra még ma sem kíméli a padlót.

Sajnos amennyire igaz ez, kétségtelen 
az is, hogy nagyon sokan megfertőződünk. 
Mondhatjuk, mindannyian megfertőződünk.

A tüdővész és egyéb szervek gümö- 
kóros megbetegedése sokkal általánosabban 
elterjedt baj, mintsem az orvosi világ is 
hitte volna. Szerencsére azonban a legtöbb 
ember szervezete legyőzi a fertőzést s arány­
lag kevés pusztul el a bajban.

Naegeli zürichi kórbonctani intézet 
i tanára, az általa páratlan pontossággal vég- 
, zett, 500 boncolás eredményét ismertette.

Egy éven alóli gyermeknél tuberculo- 
tikus elváltozásokat nem talált, 1 5 év kö­
zött már az esetek 17%-ában talált gümős 
elváltozást,

5 14 év közötti korban elhaltaknál 33% 
14 18 • - » 50%
18 30 • • » » 96%
30 40 • 97%

40 éven felül pedig alig talált hullát, 
melyben ne lett volna gümőkóros fertőzés­
nek a nyoma. És hogy ez a tényeknek 
megfelelő valóság, ma már minden hivatá­
sos boncoló orvos bizonyítja.

Azt mondhatnánk a boncoló orvosok­
nak erre a véleményére, hogy hát természe­
tes, ha már valaki meghalt, annál találhat­
nak is gümős elváltozásokat, főleg kórház- 

I bán elhaltak boncolt hulláin, de ezt elvégre 
nem lehet az összes élőkre vonatkoztatni, 

i De hogy lehet az élőkre is vonatkoztatni, 
azt meg bizonyítják a Koch-féle tuberculin 

i oltások, nemkülönben ennek egyik módo­
sulata, a Pirquet-féle oltás eredményei is.

Pirquet szerint az első 2 éven belől 
I a gyermekeknek 24u o-éka, a 2 4 év közötti 

korban 37° o-éka, 12 13 életévben pedig 
1 már a gyermekeknek 68° o-éka fertőzött.

A 12 13 éves korúak ha tüdővészes
I családokban laknak: akkor már 68 89%- 
' nál is kimutatja az oltás a szervezetben lap- 

pangó tuberculozist.
Pirquetnek ezt a felfedezését az angol- 

' német egészségügyi kongresszuson Berlin-
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ben 1Q12. julius 26-án dr. Citron is meg­
erősítette.

De nemcsak a boncoló orvosok ta­
pasztalata és a tuberculin oltási eredmények, 
hanem a gyakorló orvosok számos sok ta­
pasztalata is igazolja már a bajnak nagy­
mérvű elterjedését az emberek között.

A mai modern különleges szakma or­
vosai már kezdik felismerni tüneteit ezek­
nek az apróbb infectióknak, tisztán látnak 
és tapasztalataikat összhangba tudják már 
hozni a fenti két tudós észleleteivel. (FOiyt. kov.)

A szövetkezett ellenzék a követ­
kező nyilatkozatot adta ki: Megdöbbenéssel 
látta az ellenzék, hogy Désy Zoltán Lukács 
László miniszterelnökkel szemben emelt 
vádjainak és különösen annak a vádnak a 
bizonyithatásától, hogy Lukács László az 
állammal kötött üzletek alkalmából a Magyar 
Banktól állami tisztviselők utján négy millió 
koronát felülhaladó összeget felvett s azt 
sem az államkincstárba be nem szolgáltatta 
sem azzal, mint állampénzzel el nem szá­
molt, hanem a munkapárt választási költsé­
geinek fedezésére fordította s ezzel pártját 
illegitim vagyoni előnyhöz jutatta, a bíróság 
elütötte.

Gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi 
Albert és gróf Zichy Aladár nyilatkozatával 
szemben, kik Désy ezen vádját megerősí­
tették és magukévá tették, Lukács László a 
vádat még tagadni sem merte, sőt nehogy 
a vád bizonyítékai nyilvánosságra kerüljenek, 
még azt sem kísérelte meg, hogy a nyilat­
kozatukban foglalalt tényállításért magának 
a bíróságnál elégtételt szerezzen.

A szövetkezett ellenzék előtt tehát 
kétségtelen, hogy azok a képviselők, akiknek 
a megválasztásához a munkapárti kassza 
egészben vagy részben hozzájárult a Lukács 
László által jogtalanul erre a célra fordított 
állami pénzen lettek megválasztva s hogy 
az állam pénzének ilyetén megszerzése és 
felhasználása nemcsak jogosulatlan, hanem 
alkotmányos és erkölcsi szempontból is 
feltétlenül elítélendő.

Gyümölcstermelésünk érdekében.
i Folytatás és vége.)

Pardon ! Majd elfelejtettem ! Most jut 
csak eszembe, hogy a város mégis csak 
tett valamit a gyümölcstermelés érdekében, 
mert hát •gyümölcstermelési és védekezési 
kísérleti telepet* állított fel a székház lép­
csőháza előcsanak két ajtó-fülkéiben; azért 
tud a kibocsájtott > Hirdetés* olyan alapos 
utasításokat adni a vértetü elleni védekezésre, 
amiből azután egész alaposan tanulhatunk.

Az elöljáróság annyira lekicsinyli a 
gyümölcstermelést, foglalkozóikkal együtt, 
hogy azok nem érdemelnek meg a sok más- 
irányzatuak között még egy szabályrende­
letet sem.

A gazdatársadalom! ? Az a gyümölcs­
termelés iránt is olyan közönyös, mint 
minden más iránt. Alig tudták a hegyköz­
ségeket megalakítani, mely a maga kebelé­
ben hivatott volna a gyümölcstermelést a 
fenyegető veszélytől megvédeni, de nem 
sokat törődik vele.

A szőlősgazdák alakítottak egy szak­
egyesületet is, amelynek meg alapszabály- 
szerüleg kötelessége lenne a betegségek 
ellen közösen védekezni és a védekezésben 
a hatóságot is segítségül hivni, de ez az 
egyesület sem tesz ilyen irányban semmit, 
hanem más mindent, ami alapszabály 
ellenes.

Mellékesen legyen szabad megemlíteni, 
hogy a gazdák közös érdekének megvédése 
érdekében már egy éve, hogy Írásbeli fel­
jelentést tettem az egyesület szabálytalan 
működése ellen a polgármester urnái, de 
ezen feljelentésnek eddig semmi eredmé­
nyéről nem tudok; ugyancsak közös érdek 
megvédésére szólaltam fel a segélyező bi­
zottság működése ellen, amit a polgármester 
urnák besúgtak, ebben már rögtön megin­
dították ellenem hivatalból a bűnvádi eljá­
rást, ami azóta megfordult a törvényszék 
vádtanácsánál és a legfelsőbb bíróságnál is. 
Ezt csak annak jellemzésére hozom fel, 

hogy a gyümölcstermelők közös ügye nem 
nyert oly gyors elintézést (vagy talán még 
meg sem indult az eljárás), mint az én cse­
kély közérdekbe fűlt szereplésem.

A káros rovarok irtásában közönyösek 
maguk az egyes emberek is, mert a saját 
maga jóvoltát sem igyekszik elősegíteni, ha 
pénzbe kerül; már pedig úgy a hernyózás, 
mint a vértetü pusztítása pénzbe kerül.

Maga a hernyózás szóra nem is érde­
mes ; de annál inkább kell foglalkoznunk a 
vértetü irtásával és nem hogy a tanácsnak 
el lehetne engedni költségkímélése céljából 
a hirdetések széthordását, hanem minden 
módon követelni kell a rendelkező törvény 
végrehajtását a tanácstól, ha azt akarjuk, 
hogy almatermésünket fent tarthassuk.

Ha eddig nem történt semmi a ve­
szedelmes vértetü meggátlása és tovább­
terjedése tekintetéből, most már elhallgatni, 
összetett kezekkel a jobb jövőt, ami a vér­
tetü pusztítását megsemmisítené magától 
várni nemlehet, hanem a legnagyobb erély- 
lyel a pusztításához kell látni, úgy a város 
elöljáróságának, mjnt az egyeseknek. Itt a 
veszély nem tűr elnézést, a lakosságba 
helyezett bizalmat, vagy kérlelést, hanem a 
hatóságnak a legnagyobb sikert kell alkal­
mazni. Legyünk tisztában azzal, hogy mig 
a hernyó csak a hanyag tulajdonosoknak 
tesz időszerű kárt, addig a vértetü egyetlen 
tulajdonost sem fog megkímélni a pusztí­
tástól, mert a vértetü olyan az almafának, 
mint a filoxera a szőlőnek.

Az eddig tanúsított nemtörődömség­
gel azt fogjuk elérni, hogy pár év múlva 
annyira el fog szaporodni a vértetü, hogy 
az almatermelés megszüntetése nélkül nem 
tudjuk majd elpusztítani.

Jól tudom, hogy a védekezéssel a ter­
melő nem tud megbarátkozni, ép úgy, mint 
a peronoszpora pusztítása ellen a permete­
zéssel, mert ez pénzbe, sok időbe és lelki­
ismeretes munkába kerül; de hiába, a vér- 
tetünél veszedelmesebb ellensége a gyü­
mölcsfának nincsen, ez ellen való védekezést 
a hatóságnak a legnagyobb szigorral, a 
termelőnek pedig a legnagyobb lelkiisme­
rettel teljesíteni kell.

A vértetü elleni védekezésből a társa­
dalmi tevékenységnek sem szabad kimaradni.

Egy tevékeny, életképes egyesületet 
kellene a termelőkből összehozni, amely 
egyesület magáévá tenné a védekezési el­
járásokat, tagjait kioktatná e betegség fel­
ismerésére és a helyes védekezésre. Az 
elöljáróságtól kérné azon törvény életbelép­
tetését, hogy községi faiskolát és gyümöl­
csöst állítson fel, amelyekben ugyancsak a 
törvényes alapon sz ismétlő iskola növen­
dékeit oktatnák a gyümölcstermelés és vé­
dekezés megkedveltetésére. A törvény ne 
légyen papíron maradt malaszt, mert annak 
teljesítése nélkül nem nyújt oltalmat a nem­
zeti vagyon megmentésére.

Amint látjuk, ami közigazgatásunk nem 
veszi komolyan a mezőgazdaságról és mező­
rendőrségről szóló törvénynek §§-ait, ame­
lyek a gyümölcstermelést védik, azon in­
doknál fogva, hogy nincs rá pénz. (Erre, 
de telik másra!)

Álljanak a gátra azok, akik hivatottak 
és mentsék meg a vértetü pusztításától azon 
nemzeti vagyont, amelynek városunk hírne­
vét és boldogulását köszönheti.

Hankovszky Zsigmond.

Az általános sztrájk. A szociál­
demokrata párt teljesen elkészült a tervbe 
vett politikai tömegsztrájk megszervezésével 
s hir szerint még a hét végén, valószínűleg 
már csütörtökön, február 27-én, de legké­
sőbb március 3-án megtörténik országszerte 
a szociáldemokrata pártszervezetek munka­
megszüntetése. A tömegsztrájk a polgárság 
támogatására való tekintettel nyugodt lefo­
lyásúnak Ígérkezik. A fővárosi rendőrség 
megtette a legszélesebb körű óvintézkedé­
seket. Fönnáll még az az eshetőség is, hogy 
a tömegsztrájk teljesen elmarad, ha betelje­
sednék a bécsi szociáldemokrata pártnak az 
az értesülése, hogy a Lukács-kormány idő­
közben távozik helyéről.

Gazdáinkhoz a védő-oltásokról.
A fertőző állatbetegségek által okozott kár, 

amely főleg a múlt évben az ország egyes állat­
tenyésztő vidékein a lépfene és sertésvész nagy­
mérvű elterjedése miatt a gazdákra súlyos csapást 
mért, nálunk is érezhető volt.

Az elmúlt nyár folyamán ugyanis a bugac- 
monostori anyagulyák egyikénél az anthrax egyik 
súlyos alakja, mint helyi járvány a kisbugaci piros­
tarka marhák közt fellépett és rövid időközökben 
egymás után harminc darab lő elhullását okozta. 
Ehhez, hogy a nagyobb számu állat elhullás kike­
rülhető legyen úgy a betegség által megtámadott 
állatokat, miként a még látszólag egészségeseket is 
a budapesti Pasteur intézetből hozatott sérum, il­
letve lépfene elleni védő-oltóanyaggal, Hegyi József 
városi rn. kir. állatorvos közbenjárása és ellenőrzése 
mellett beoltottuk. S miután eljárásunk a II. számu 
oltóanyag beoltása után az itteni erős fertőzést te­
kintve elég kedvező eredménnyel járt a múltak 
keserves tanulságain okulva, hogy állatainkat a 
fertőzés eshetőségeitől még idejekorán megvédhes- 
siik, elhatároztam, hogy a Kecskeméti Lapok utján 
felhívom a gazdaközönség figyelmét a fertőző állat­
betegségek elleni védekezésre.

Rendesen maga kárán tanul az ember, az el­
múlt évek tanulságai pedig eléggé meggyőzhettek 
bennünket arról, hogy amidőn ily veszedelmes és 
pusztító betegségekkel állunk szemben, még a leg- 
szigorubb óvó és közegészségügyi intézkedések sem 
elegendők, ha t. i. a gazdaközönség jóakaratu támo­
gatását nélkülöznünk kell.

Bár jól tudom, hogy igen nehéz nálunk ez 
irányban az. érdeklődést felkelteni, de az évenként 
többször előfordulni szokott tömeges elhullások arra 
késztetnek, hogy úgy a lépfene, miként a sertések 
fertőző betegségei elleni védő-oltást, mint ez 
idő szerint egyik legmegbízhatóbb védekezési eljá­
rási módot, javasoljuk.

Felkérjük tehát mindazon állattulajdonosokat, 
kik állataikat a bugacmonostori közlegelőre bevál­
tani szándékoznak, hogy azokat még mielőtt a le­
gelőre hajtatnának oltassák be.

Ennyi áldozatot azt hiszem minden állatte­
nyésztő gazdától elvárni lehet, ha tekintetbe vesz- 
szük azon nagy anyagi értéket, melyet gazdasági 
haszonállataink és az egyébként számbelileg már 
amúgy is nagyon megfogyatkozott szarvasmarha 
állományunkban bízunk. Tóth Mihály
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Közgyűlési póttárgysorozat.
A csütörtöki közgyűlés napirendjére a kö­
vetkező pottárgyak tűzettek ki: 1. A zene­
iskolai igazgató személyi pótlékára vonatkozó 
közgyűlési határozat jóváhagyásától belügy­
miniszteri leirat. 2. A züllésnek kitett fiatal­
korúak részére, foglalkoztató kert-telep fel­
állítása, illetőleg a telep támogatása iránt a 
Rabsegélyző Egyesület bedványa. 3. A fel­
sőszentkirályi Gazda és Olvasókör részére 
helyiség építésére városi segély megajánlása 
és az államsegély kieszközlése iránt a városi 
tanács jelentése. 4. A kecskeméti vadásztár­
sasággal közösen alkalmazandó rendőr, 
illetőleg mezőőr eleihelyezése és javadalma­
zása ügyében a városi tanács jelentése. 5. 
Kada Elek polgármester kérvénye 3 havi 
szabadságidő engedélyezése iránt. 6. A Witt- 
mann Károly-féle szár megvétele tárgyában 
hozott határozatot a városi tanács a köz­
gyűléshez beterjeszti. 7. A mezőgazdasági 
munkások és napszámosok községi segély 
alapjára felügyelő bizottság újra alakítása 
iránt a városi tanács jelentése.

— A Kecskeméti Jótékony Nő­
egylet szerdai és csütörtöki színházi elő­
adása iránt felette nagy az érdeklődés, úgy, 
hogy jegyek csak már mérsékelt számban 
kaphatók a színházi pénztárnál. A próbák 
serényen folynak. A helyi műkedvelőkből 
alakult tánccsoportokat ügyesen állították 
be a darab folyásába, úgy, hogy igen ün­
nepélyes és nagy színházi esték elé nézünk, 
amit a nagynevű szerző és a közreműkö­
dők igyekezete meg is érdemel.

Jelölés. A közegészségügyi bi­
zottság ma délelőtt 11 órakor a tisztiorvosi 
állásra első helyen dr. lialázs Istvánt, má­
sodik helyen dr. Eördögh Ferencet jelölte.



47. szám. Kecskeméti Lapok 3. oldal.

A polgármester mint cenzor. 
A Pesti Hírlap mai számában igy emléke­
ik meg a Magvar Alföld dolgáról: A Kecs­
keméten megjelenő lapok igen bolond eset­
ről tesznek említést, amely éppen balgasá­
gánál fogva látszik valószínűtlennek. Az ügy 
előzménye abban rejlik, hogy a Magyar Al­
föld cimü szocialista újság a kecskeméti 
katholikus egyesületet és annak vezetőségét 
erősen, sőt durván támadta, leszedni igye­
kezve róla minden keresztvizet. Az elnök­
ség egy ideig csak tűrte a megrohanáso- 
kát, de azután megsokalta és hogy a tá­
madásoktól menekülhessen, Bagi László h. 
polgármestert arra kérte, hogy a lapot rend­
szabályozza meg. Bagi László, aki a régi 
ivásu emberek közé tartozik, a híradás sze­
rint nyomban a sarkára állt s olyan vég­
zést hozott, amely kétségtelenül nagy feltű­
nést fog kelteni és aligha használ Kecske­
mét jóhirének. A polgármester, aki a beteg 
Kada Eleket helyettesíti, ebben a végzésben 
arra kötelezi az említett lap szerkesztősé­
gét, hogy a lapot annak megjelenése előtt 
egy órával neki bemutassák. Ha azután ő a 
cenzori teendőket elvégzi s kifogást nem 
emel, az utcai elárusitás is kezdetét veheti. 
Hogy a Magyar Alföld a végzésben foglalt 
kívánalmat teljesiti-e, azt persze nem tudjuk, 
de annyi bizonyos, hogy a helyettes pol­
gármester a végzésben olyan jogokat vin­
dikál magának, amely meg nem illeti. Ah­
hoz, hogy a lap utcai darusítását betiltsa, 
a jussa megvan, de hogy cenzúrát gyako­
rolhasson, arra még gondolni sem szabad. 
Máskülönben nem lehetetlen, hogy a kecs­
keméti polgármester azt hiszi, hogy a moz­
gósitás nálunk már megtörtént s igy azok 
a kivételes törvények, amelyeket nemrégi­
ben hoztak, érvénybe léptek, az éjjeli ügyé­
szek fölvonulásával s más dolgokkal egye­
temben. Ha azonban valahogy mégis rájön 
arra, hogy még mindig a rendes állapotok 
állanak fönn és hogy a negyvennyolcadiki 
sajtótörvény a polgármestereknek cenzori 
működését nem foglalja magában, az eset­
ben igen valószínű, hogy az elhamarkodott 
végzést épen úgy visszavonja, amint óva­
kodni fog attól, hogy a lap szerkesztőségét 
ó Felsége a király nevében kötél általi ha­
lálra ítélje, utasítva a királyi ügyészséget, 
hogy az itélét végrehajtásáról gondoskodjék.

Hangverseny. A kecskeméti ka­
marazene társaság Nagykőrösön hangver­
senyt szándékozik rendezni március hó 
8-án este az ottani városi szálloda föld­
szinti nagytermében.

Helyreigazítás. A tuberkulózis 
ellen védekező egyesület választmányi tag­
jainak névsorából dr. Fodor Jenő neve 
tévedésből kimaradt, amit ezennel helyre­
igazítunk.

A behívott hadkötelesek csa­
ládjainak segélyezése. A honvédelmi 
miniszter leiratban utasította Kecskemét vá­
ros hatóságát, hogy mindazon behívott had­
köteleseknek családjait, akik csak segélyre 
szorulnak írja össze. Tormássy István rend­
őrkapitány ez utón hivia fel a segélyre szo­
rulókat, akiknek kenyérkeresőjét katonai 
szolgálatra behívták, hogy március l-től 
15-ig jelentkezzenek hivatalában (I. emelet, 
keresztfolyosó).

— Gyárvizsgálat. A királyi ipar­
felügyelő a kecskeméti gyár- és iparvállala­
toknál vizsgálatot tartott és ahol szüksé­
gesnek mutatkozott az óvóintézkedések 
megtételére utasította azoknak létesítését.

Footballmérkőzés. Úgy értesül­
tünk, hogy a Kecskeméti Athlétikai Club 
vasárnap a Fővárosi Ifjak Athlétikai Clubját 
látják vendégül. A Fővárosi Ifjak Athlétikai 
Clubja jelenleg a másodosztályban küzd a 
bajnokságért. Előtte a Testvériség Sport­
egylet fog barátságos mérkőzést játszani a 
Kecskeméti Munkástestedzővel.

Országos kereskedelmi kon­
gresszus. Az OMKE tiz éves jubileumának 
Megünneplésére országos kongresszust ren­
dez, amelyen részt fognak venni a hazai 
fOKO” szervezeteken kivül a jelentékenyebb 
kli. „‘l' kereskedelmi egyesületek és a nem­
zetközi kereskedelmi kongresszus tiszti­
kara is.

Mértékhitelesités. A kecskeméti 
állami mértékhitelesitő hivatal hirdetményt 
bocsájtott ki, amlyben Kecskemét és kör­
nyéke nyékén eszközlendő időszaki mérték- 
hitelesitések idejét és helyét pontosan 
meghatározza. Kecskeméten az alábbi sor­
rendben lesz a hitelesítés: a ll-ik kerületben 
julius hó 14 24., Ill-ik kerületben augusz­
tus 4 13., a IV. kerületben auguszt. 18—27., 
a X. kerületben 9—17. napjain. A pusztákon 
szeptember 18-tól 27-ig.

Gépjármű vezetői tanfolyam. 
A gépjárművezetőket előkészítő tanfolyam 
meghirdetése tárgyában a belügyminiszter 
körrendeletét bocsájtott ki az összes tör­
vényhatóságoknak. A miniszter az idei tan­
folyamot 1913. év április 7-től május hó 
28-ig engedélyezte. A körrendelet egyben 
közli a gépjárművezetőket előkészítő tanfo­
lyam igazgatóságának felhívását.

Tenyészállatok szállítási díj­
kedvezménye. A földmivelésügyi miniszter 
körrendeletben utasította azokat a helyha­
tósági és magán állatorvosokat, kik marha­
rakodó állomásokra szakértőkiil vannak ki­
rendelve, hogy figyelmeztessék a szállító 
feleket, jegyezzék be a fuvarlevél megfelelő 
rovatába a következő záradékot: Kérem a 
tenyészállatok mérsékelt díjszabását alkal­
mazni. Igazolvány mellékelve. Tudnivaló 
ugyanis, hogy a tenyészállatok szállítása 
mérsékelt díjszabás szerint történik. Ugyde 
ennek alkalmazását a szállító felek nem igen 
kérték, mert sokan nem is tudták. S mert 
nem kérelmezték, ezért nem alkalmazták azt 
a közlekedési vállalatok (vasút, hajóstársa­
ságok :) sem. Felhívjuk e körülményre gaz­
dáink figyelmét s ha tenyészállatot szállít­
tatnak, el ne mulaszszák igénybe venni a 
mérsékelt díjszabást.

Léggömbök. A magasabb lég­
köröknek tudományos kutatása céljából az 
orsz. meteorologiai és födmágnességi inté­
zet Budán bizonyos meghatározott napokon 
önjelző műszerekkel ellátott léggömböket 
bocsát fel, amelyek nagy magasság elérése 
után 200 300 kilométer körzetben leeresz­
kednek. Az ilyen léggömböknek a vissza- 
juthatása rendkívül fontos. Ha valaki tehát 
ilyen műszerrel leesett gömböt talál, az kö­
teles a hatóságot értesíteni. A léggömb el­
tulajdonítását büntetik. A találót ellenben 
20 korona jutalomban részesítik, ha a lég­
gömb kosarán található levél utasításai sze­
rint jár el a talált tudományos vizsgálatra 
szánt léggömb és műszerek megmentése 
körül.

Tánc mulatság. A kecskeméti 
Kaszinó ifjúsága a kecskeméti Jótékony 
Nőegylet javára f. hó 26. és 27-én a kecs­
keméti városi színházban rendezendő szini- 
és műkedvelői előadásban szereplő hölgyek 
tiszteletére folyó hó 27-én, azaz huszohete- 
dikén csütörtökön este, a szinielőadás befe­

jezése után a kecskeméti Kaszinó összes 
termeiben táncvigalmat rendez.

A széktói agyagbányák. Még a 
múlt esztendőben volt szó a pénzügyi bi­
zottságban a széktónál levő agyagbányák­
ról, mert azok az agyaggödrök telve pisz­
kos pocsolyákkal a készülő vízvezetéki ku­
tak vizét nagyon veszélyeztetik. És tényleg 
ott azok a vadvizek melegágyai a legkülön­
bözőbb bacillusoknak és protozoáknak. Van 
ott vizi csiga, mely ápoló anyja a májmé­
telynek. És ezek a pocsolyagödrök a víz­
vezetéki kutak mellett vannak. A pénzügyi 
bizottság ugyan javasolta, hogy az agyag­
bányák helyét másutt jelöljék ki, de úgy 
látszik mindezideig nem történt ebben az 
irányban semmi.

Lopják a város erdőjét Nagy 
Pál főerdész a napokban a város puszta- | 
szeri erdőjében vizsgálatot tartott, mely al­
kalommal nagy erdőlopásnak jött a nyo­
mára a Lessi-féle erdőben. A nyomozást 
azonnal bevezette és az erdőlolvajt Halász 
Ferenc napszámos személyében ki is nyo­
mozta, akinek lakásán a lopott fa egyrészét, 
2 darab akácfát meg is talált, mig a többit 
Halász már eltüzelte. Az eljárás a fatolvaj 
ellen folyamatba van.

Répatermelők és cukorgyáro­
sok. A gazdaközönség régi panasza, hogy 
a cukorrépa átadásánál a gyárak különféle 
módokon megrövidítik a répatermelőt. Mint­
hogy a cukorgyárak is belátták a panaszok 
jogosultságát, már régebben közös meg­
állapodás jött létre a cukorrépa-termesztők 
országos szövetsége és a Magyar Cukor­
gyárosok országos egyesülete között, mely­
nek értelmében egy közös országos bizott­
ság intézné el békésen a termelők és gyárak 
közt felmerült vitás eseteket. A cukorgyárak 
a bizottságot meg is alakították, ellenben a 
répatermelők a helyi szövetséget nem léte­
sítették. Erre való tekintettel most az a 
megállapodás jött létre, hogy az országos 
bizottságba a gazdák részéről az OMGE 
delegál tagokat, úgy, hogy a répatermelők 
kellő képviseletéről ezután ez a központi 
érdekképviselet fog gondoskodni. A Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetsége leg­
utóbbi végrehajtó bizottsági ülésén bizott­
ságot delegált, amely a Cukorgyárosok 
Egyesületével közösen fogja megállapítani 
az országos bizottság alapszabályait.

— Rendőri hír. F. hó 24-én a Sza­
badság-téren szolgálatot teljesítő rendőrhöz 
jött jelenteni Egyed Mihály törvényszéki 
fogházőr, hogy a Mátyás-utca felől a fog­
ház udvarába köveket dobál valaki. A rendőr 
megjelent a helyszínen és ott találta Aszta­
los Sándor Pacsirta-utca 7. szám alatti la­
kost. Több tanú igazolta, hogy ő vott az, 
aki a fogház udvarába köveket hajigáit. 
Személyazonossága megállapítása végett a 
rendőr előállította. Megbüntetik.

Január hó bűnösei. A rendőrség bűn­
ügyi osztályának január havi jelentéséből a követ­
kező közérdekű adatokat közöljük: Január hóban 98 
bűneset, 3 öngyilkosság hozatott a rendőrség tudo­
mására, mig december hóban 110 bűneset, 3 ön­
gyilkosság fordult elő. Ekként a bűnesetek 12 esettel 
fogytak. Január hóban a bűnesetekből a belterületre 
69. a külterületre 29 esik. Ezek közül január hóban 
lett elkövetve 82, mig 16 eset az előző időben kö- 
vettetett el, de most hozatott a rendőrség tudomá­
sára. A 98 esetből a tettesek kipuhatoltattak 43 
esetben, mig 19 esetben kipuhatolhatok nem voltak; 
36 eset nyomozás alatt maradt. Nyomozott még a 
rendőrség az előző időkből nyomozó eljárás alatt 
maradt 106 esetben, miből a tettesek 24 esetben 
kiderítettek, 11 esetben kiderithetők nem voltak, 76 
eset nyomozás alatt maradt. Ezzel együtt nyomozás 
alatt maradt január hó végén 112 eset. Az elidege- 
nitett tárgyak értéke 7000 koronára rúgott, miből 
előkerült 1336 korona.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen férjem Weisz 

Miksa fakereskedő elhunyta alkalmával fáj­
dalmunkat részvétükkel enyhítették, ezen utón is 
hálás köszönetünket fejezzük ki.

Özv. Weisz Miksáné 
és családja.

Oroszországba toloncolt 
szerb katonaszökevény.

Ma ismét egyel szaporodott azon szerb 
katonaszökevényeknek száma, akiket a 
rendőrkapitányság Magyarország területéről 
kitiltott és Oroszországba internált.

Frandufilovics György azon szerb ka­
tonaszökevények közül valók, kiket a határ­
rendőrség elfogott és akinek állandó tartóz­
kodási helyükül a belügyminiszter Kecske­
métet jelölte ki.

Frandufilovics Györgynek mikor Kecs­
kemétre érkezett a rendőrícapitányság szer­
zett állást, de nyughatatlan természete miatt 
sehol se maradt tovább egy-két napnál. A 
legutóbbi szolgálata helyén már nemhogy 
nem maradt, hanem egyenesen az ott szol­
gálatban levő szerb egyének között izgatni 
kezdett, hogy ne dolgozzanak, hisz úgy is 
köteles őket a város eltartani.

A rendőrség tudomást szerzett a do­
logról és Frandufilovics Györgyöt kitiltotta 
Magyarország területéről és Kőrismezőn ke­
resztül Oroszországba fogják toloncolni.

Anyakönyvi kivonat.
Február 52.

Születések. Holló Margit róni. kath. Pánik 
Sándor róm. kath.

Halálozások. Lángos Mihály Imre róm. kath. 
1 hónapos. Juhász Judit róm. kath. 21 napos.



Kecskeméti La 47. szám.

— A Tevan-könyvtár három uj fü­
zete megszokott előkelő és ízléses kiállítás­
ban a napokban került könyvpiacra. 10. 
Schnitzler Arthur: Hűtlen feleség (novellák). 
A népszerű bécsi Írónak újabb novelláit 
tartalmazza e kötet. A novellák hősnői kü­
lönböző szituációkban csalják meg férjüket, 
a kis kötet igazi karakterizálója a női lélek­
nek, mély érzés és kedves közvetlenség 
tükröződik ki ezekből a novellákból. A kö­
tetet Franyó Zoltán fordította magyarra. Ara 
40 fillér. 11 -12. Bán Ferenc: Uj Isten. 
A fiatal írógárda zseniális elbeszélője, Bán 
Ferenc újabb nagyszabású munkával ál! a 
olvasóközönség elé. Merész koncepciójú, 
nagy tudással megirt novellák ezek, melyek 
e kötetben helyet foglalnak. Az Uj Isten c. i 
novella, mely a kötet címe is, a primitív 
emberi társadalomból, az ősember életéből 
meríti tárgyát. Ezenkívül Az Eszkimó és 
Hiú ábrándozás cimü elbeszéléseket tartal­
mazza e kötet. Ára 00 fillér. 13. H. A. 
Giles: Kínai tündérregék. Szokatlan, külö­
nösen érdekes kötet a Tevan-könyvtár ezen 
száma. A távol keleti rege világa előttünk 
eddigelé ismeretlen volt. A sárga népfaj 
bűbájos, fantasztikus és misztikus népregéi 
fényt vetnek a kínaiak szokásaira és gon­
dolkozásmódjára, megvilágítják a mennyei 
birodalom évezredes múltját, mert akárhány 
rege ezek közül már ezer és ezer éve él a 
nép száján. A regéket Zoltán Vilmos fordí­
totta magyarra. A füzet ára 40 fillér.

Piaci árjegyzék.
Tiszta búza 100 kg...........................
Kétszer búza .................................

:: :: :: :: :: : :: 
Zab ....................................................
Kukorica..............................................
Kukorica bánáti.................................
Köles....................................................
Krumpli.............................................
Széna....................................................
Szalma ..............................................
Szalonna 1 kg....................................

Állat-piac.

Február 25. 
20- 21 — 
19t>0 20—
18 60 19 60
19— 20—
22— 23—
14— 15—
14 40 14 60
19— 20—
7— 750
9— 9 40
3— 3'20
1-52 2 —

Február 25.
Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300 400 klgig. 128
Fiatal, közép, 220 300 kilogrammig .. .. 128
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig .. .. 130
Páronkint 45 klgm élet és 4°/o levonással.
I. rendű, öreg, nehéz ................................. 1-24

II. rendű, öreg, nehéz .................................. T20
Páronkint 50—60 klgm és 4’'o levonással.
Fiatal, életsulyban.............................................. 1—

Borjú kilónként..................................................... 1'26
Birka kilónként.................................................... —-60
Bárány kilónként ....................................... .. —-84

Baromfi-piac. Feb,uír 2s.
Hízott lúd 1 kg.................................. 1-72 1.76
Sovány lúd párja ........................... 15-— 16—
Hízott kacsa parja........................... 13-— 14—
Sovány kacsa párja .................... 9-— 10—
Pulyka 1 kg. bak ........................... 1'80 1*84
Pulyka 1 kg. nőstény.................... 2— 2-20
Tyúk párja ....................................... 5'— 6—
Csirke párja....................................... 3 60 4'40
Kappan párja ................................. 7'50 8'
Oyőngytyúk párja........................... 4- 440
Tojás 100 drb ................................. 5— 5'60

Gyümölcs-piac. Febn.ár 25.

Pogácsa alma 1 kg.......................... —'30 —.40
Faj alma.............................................. —'80 — 90

Sárközy László
III. kerület. Belső Széchenyi-útca 15. sz. 
házában egy három szoba s mellék­
helyiségekből álló udvari s egy két 
szobás útcai garzoniakás május 

1-től bérbe kiadó, — az I. kerület, 
Batthyány- (régi Nagyhalasi)-utca 11. sz. 
háza eladó, esetleg bérbe kiadó, 
ugyanott barack-pálinka: 2 hektó 9 

éves, literje 6 korona, 6 éves, 4 hektó, 
literje 4 kor., 3 hektó törköly-pálinka, 
literje 2 korona s 10 hektó burgundi 
ó- és új vörösbor is eladó. 7i96

Eladó kedvező föltételekkel, 
a piachoz közel, egy 221 négyszög­
öles, három útcára nyitó sarok­

ház; értekezhetni ugyanott: Bercsényi­
utca (régi Fehér-útca) 22. szám. 7237

Van szerencsém a n. é. kö­
zönség!). tudomására hozni, 
hogy az orvosok által is ked­
velt, egészségi szempontból 

elismert kitűnő
Kiadó úrilakás. “5

Csongrádi-nagy-útca 26. új szám 
alatt egy úrilakás, mely áll 7 szoba, 
kamrák, négy lóra istálló, gabona- és 
borpincéből, árnyas udvarral, folyó évi 
május 1-re kiadó; értekezhetni Obál 
Ferencnével, Budapest, Fővámtér.

Ügyvéd vagy orvosnak 
május elsőre kiadó előszoba és egy vagy 
két szobából álló lakás, mely most is ügy­
védi iroda, Beniczky Ferenc-útca (Aradi-útca)
8. szám, B. Kiss Lajosnál. 7120

Kiadó lakás.
III. kerület, Hoffmann János-útca 11. sz. 
háznál 2 udvari szoba, konyha, speiz 
s kamrából álló úrilakás, f. évi május 
hó 1-ére kiadó. Értekezhetni ugyanott 

az útcai lakásban. 7100

A „Kecskeméti Általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság" felszámoló-bizottsága a 
kereskedelmi törvény 202. ij-ának rendel­
kezése értelmében felhívja nevezett rész­
vénytársaság hitelezőit, hogy köve­
teléseiket ezen hirdetmény 3-ik közzé­
tételétől számított 6 hó alatt jelentsék be.

Eladó ház.
A IX-ik tized, Liba-sor 310. régi (új 47. 

számú ház, mely áil 4 szoba, 2 konyha, 2 
kamra, 2 istálló és több mellékhelyiségekből, 
kitűnő ivóvizű kúttal, tágas udvarral, mely 
gazdálkodónak igen alkalmas, szabadkézből 
eladó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Kiadó úrilakás.
Jókai-utca 6.sz.,Tóth László-féle 

házban egy úrilakás, mely áll 4 szoba, 
vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a 
szükséges mellékhelyiségekből, szép ker­
tes udvarral, 2 szobás garzon lakás, 
külön bejárattal f. évi május 1-ére 
több évre bérbe kiadó. Értekezni 
lehet ugyanott a tulajdonosokkal. 6996

SS Háztelek, SS 
a ll-ik tized, Mária-körút és Holló-útca 
sarkán 150 négyszögöl, kedvező fel­
tételek mellett, eladó. Érdeklődőknek a 
tulajdonos Kónya Imre tűzoltó­
parancsnok ad felvilágosítást 7032

7 ' 1 1 r 7203Zsúp van eladó
kisebb-nagyobb mennyiségben, Nagybúdai- 

út, Molnár Gábor vendéglősnél. 

kókusz-szappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós 
és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 
40 filléres darabokban Kecskeméten mindenütt kapható.

Mayerfi Zoltán szabadalmazott Melindaszappangyára.

a mai naptól kezdve 3 dcl. 
üvegekben 30 fillérért 
= nálam kapható, g— 
Dreher sörraktár: 

KRÁL REZSŐ.

At.építtetők figyelmébe!!
A t. építtető közönséget tisztelettel ér­

tesítem, miszerint a Weisz Miksa-féle, az 

alsó-pályaudvar mellett fekvő fakereske­
dést tovább is fentartom s miután nagy 
raktáramatapasztani óhajtom, mindenféle 
faanyagot a lehető legolcsóbban árusítok.

Kérem a t. építtető közönséget, hogy 
eddigi pártfogását részemre is megőrizni szí­
veskedjék. Telefon 126.

Tisztelettel:

Özv. Weisz. Miksáné.
Eladó fűszerűzlet.

Piacon, a legforgalmasabb helyen sarok 
fűszerűzlet, mely nagy vevőkörrel bir, 
120 ezer korona forgalommal (más vállalat 
miatt) eladó. Értekezni lehet Ádler Imre 
kereskedelmi és bankbizományi irodájában, Aradi-utca.

2 szobás lakás kiadó. 
Munkácsy-útca 15-ik számú háznál 
2 egymásbanyiló szoba, megfelelő 
mellékhelyiségekkel f. évi május 

elsejére kiadó. 7193

Eladó ház és szőlőbirtok.

Egy szoba, konyha, kamra és 
műhelynek alkalmas helyiség 
folyó évi május l-ére kiadó Kisfaludy- 
(Vásári-kis)-utca 18. szám alatt, ahol egy 
bútorozott szoba azonnal kiadó. 7217

Néhai Koncz Ignácz hagyatékát képező 
II. kerület, Mária-város, Cserép-útca 15. szám 
alatti ház, mely áll 3 szoba, 4 kamra és 
szükséges mellékhelyiségekből, továbbá
az Úri-hegyben, Lisztes-közön, 400 út jó 
bortermő' szőlő, jó tanyaépülettel, jutányos 
áron szabadkézből eladó. Értekezni lehet 
az örökösökkel, II. kerület, Mária-város,
Cserép-útca 15. szám alatt. 147

'O Már megkezdődött U
zle•o cú az összes árúk kiárusítása:

U férfi szövetek, divatáruk,
(/) lópokróczok stb. minden 2.
N elfogadható árban. CT

Az üzlet teljesen feloszlik
c 
<v

és ezért siessen mindenki 

Walterhoz vásárolni!
u (Volt Dragollovich üzlete.)

A tej-piacon. Q.
02 Csak még rövid ideig tart!! 0'
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